
1．この数学演習は，Ｓ判とＬ判で構成されています。

・Ｓ判は，学習がすんだ後に行い，基本的な指導内容の理解を段階的に評価する

ために使ってください。

問題文の下に解答を載せました。折ったり切ったりして，自己採点などにご利用ください。

・Ｌ判は，単元終了時や学習終了時から少し時間をおいて行い，定着度の評価に

使ってください。また，解答裏面に，教科書�力をつけよう�に相当する挑戦

問題を掲載しました。生徒の状況に応じて扱ってください。

2．答えの欄が設けてありますが，途中の考え方も評価するようにしてください。

相互採点，自己採点ができるように答えの欄が設けてあります。しかし，個々

の思考の過程を評価することも重要なことですので，工夫した活用をお願いしま

す。また，示した解答・解説は模範例であり，他にも正しい答え方，方法があり

ます。よろしくご指導ください。

〈お願い〉・このテストをさらによいものにするため，ご意見，問題点やこのテス

トを使っての研究実践記録を各地区三河教育研究会数学委員，また

は，事務局附属岡崎中学校数学科研究室（ＴＥＬ0564－51－3637）
（ＦＡＸ0564－54－4518）

までおよせください。

数 学 演 習 1
令和6年 教 師 用

数学演習使用上の留意点

愛 知 教 育 文 化 振 興 会
三 河 教 育 研 究 会
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１年数 学 演 習令和６年度

〔啓林館：未来へひろがる数学１（令和６年度）準拠〕

章 節 Ｓ判 Ｌ判 Ｌ判解答

１
正
の
数
・
負
の
数

１ 正の数・負の数 １， ２ １ １

２ 正の数・負の数の計算
３， ４

２ ２３ 正の数・負の数の利用

章末

２
文
字
の
式

１ 文字を使った式 ５， ６

３ ３２ 文字式の計算 ７， ８， ９

章末

３
方
程
式

１ 方程式 １０， １１

４ ４２ 方程式の利用 １２

章末

４
変
化
と
対
応

１ 関数 １３
（定規が必要）

５
（定規が必要）

５
（定規が必要）

２ 比例

３ 反比例
１４

４ 比例，反比例の利用

章末

５
平
面
図
形

１ 直線と図形 １５， １６
（定規，コンパスが必要）

６
（定規，コンパスが必要）

６
（定規，コンパスが必要）２ 移動と作図 １７

（定規，コンパスが必要）

３ 円とおうぎ形 １８

章末

６
空
間
図
形

１ 立体と空間図形 １９， ２０

７ ７２ 立体の体積と表面積 ２１

章末

７
デ
ー
タ
の
活
用

１ ヒストグラムと相対度数 ２２， ２３
（２２は定規が必要） ８

（定規が必要）
８

（定規が必要）２ データにもとづく確率

章末

学年のまとめ ９
（定規が必要）

９
（定規が必要）
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※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ１―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ１

―答えは右にかきなさい―

1 次の数を，正の符号，負の符号をつけて表しなさい。

⑴ 0より 6大きい数 ⑵ 0より ��小さい数

2 下の数について，次の問いに答えなさい。

��，���， 0，���，���，
�
�， 2

⑴ 整数をすべて選びなさい。

⑵ 自然数をすべて選びなさい。

⑶ 負の数をすべて選びなさい。

3 下の数直線について，次の問いに答えなさい。

30－3

A B

（例）1

⑴ Ａ，Ｂにあたる数を答えなさい。

⑵ 下の数を，例にならって上の数直線上に表しなさい。

（例）1 ����， ��

4 ［ ］内のことばを使って，次のことを表しなさい。

⑴ 10㎝短い［長い］ ⑵ ��㎏重い［軽い］

1 2
⑴ �� ⑵ ��� ⑴ ��，���， 0， 2 ⑵ ���， 2 ⑶ ��，���
3 4
⑴ Ａ �� Ｂ ���� ���� � ⑴ ���㎝長い ⑵ 3㎏軽い
⑵ B

30－3
－0.5

A

－92

1章 正の数・負の数
1－1，1－2

1

⑴

⑵

2

⑴

⑵

⑶

4

⑴

⑵

3

⑴
Ａ

Ｂ

⑵ 左の数直線上に表しなさい。

教科書 Ｐ10～16

／11

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ２―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ２

50－5

―答えは右にかきなさい―

1 次の数の絶対値を答えなさい。また，符号を変えた数を答えなさい。

⑴ �� ⑵ ����

2 次の に不等号を書き入れて， 2数の大小を表しなさい。

⑴ �� � ⑵ �� ��

⑶ ���� ����� ⑷ ���� ����

3 下の数直線を使って，次の数を求めなさい。

⑴ ��より 8大きい数

⑵ 4より 7小さい数

⑶ 5より��大きい数

⑷ ��より��小さい数

1
⑴ 絶対値 3，符号を変えた数�� ⑵ 絶対値���，符号を変えた数����
2
⑴ �� � � ⑵ �� � �� ⑶ ���� � ����� ⑷ ���� � ����

3
⑴ 6 ⑵ �� ⑶ 0 ⑷ ��

1章 正の数・負の数
1－3

2

⑴ �� �

⑵ �� ��

⑶ ���� �����

⑷ ���� ����

3

⑴

⑵

⑶

⑷

1

⑴
絶対値

符号を変えた数

⑵
絶対値

符号を変えた数

教科書 Ｐ17～20

／12
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※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ３―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ３

―答えは右にかきなさい―

1 下の式について，次の問いに答えなさい。

���������
⑴ 項をすべて答えなさい。

⑵ 負の項をすべて答えなさい。

2 次の計算をしなさい。

⑴ ��������� ⑵ ���������

⑶ �������� ⑷ ����
�
��

�
�

⑸ ������� ⑹ ����������

⑺ ��������������� ⑻ �
�� ���� ����

1
⑴ 10，���， 9，�� ⑵ ���，��

2
⑴ �� ⑵ 11 ⑶ ����� ⑷ ��� ⑸ ��� ⑹ 4 ⑺ ��� ⑻ ��

1章 正の数・負の数
2－1，2－2

1

⑴

⑵

2

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

⑻

教科書 Ｐ21～39

／10

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ４―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ４

―答えは右にかきなさい―

1 次の計算をしなさい。

⑴ ��

⑵ �����������

⑶ ��������������

⑷ ������� �� ��� ��

⑸ ��������������

⑹ �����������������

2 次の問いに答えなさい。

⑴ 10以上 20以下の素数をすべて答えなさい。

⑵ 24を素因数分解しなさい。

⑶ 次のア～エの中から，14の倍数をすべて選び，記号で答えなさい。

ア ������ イ ������ ウ ������� エ ��������

3 下の表は，5人の生徒の握力を，25㎏を基準にして表したものです。

このとき， 5人の握力の平均を求めなさい。

生徒 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ

基準との違い（㎏） �� �� �� ��� ��

1
⑴ 9 ⑵ 8 ⑶ 12 ⑷ �� ⑸ 3 ⑹ �����
2
⑴ 11， 13， 17， 19 ⑵ ���� ⑶ イ，ウ
3
28㎏

1章 正の数・負の数
2－3，2－4，3－1

1

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

2

⑴

⑵

⑶

3

㎏

教科書 Ｐ40～42，44～51

／10

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ５―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ５

―答えは右にかきなさい―

1 次の式を，記号�，�を使わないで表しなさい。
⑴ �������� ⑵ �������

⑶ ������� ⑷ �������

2 次の数量を表す式を書きなさい。

⑴ 30個のドーナツを， 2人で�個ずつ食べたときの残りの個数

⑵ �円のシャツを， 3割引きで買ったときの代金

3 次の問いに答えなさい。

⑴ ある映画館の料金が，おとな 1人�円，子ども 1人�円のとき，
������円は何を表していますか。

⑵ 一辺が�㎝の立方体があります。��㎝3は何を表していますか。

1
⑴ ��� ⑵ ���� ⑶ ���

� または �
������ ⑷ �����

2
⑴ �����（個） ⑵ �

���円 または ����円
3
⑴ おとな 1人と子ども 4人の料金の合計 ⑵ 立方体の体積

2章 文 字 の 式
1－1，1－2

1

⑴

⑵

⑶

⑷

2

⑴ （個）

⑵ 円

3

⑴

⑵

教科書 Ｐ56～64

／8

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ６―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ６

―答えは右にかきなさい―

1 ����のとき，次の式の値を求めなさい。
⑴ ����

⑵ �����

2 ����，���のとき，次の式の値を求めなさい。
⑴ �����

⑵ �������
�

3 平地の気温が 30 ℃のとき，平地から�㎞上空の気温は�������℃
であることが知られています。

次の地点の気温は何 ℃ですか。

⑴ 4㎞上空

⑵ ���㎞上空

4 �の値が次のとき， ���の値を求めなさい。
⑴ ����

⑵ ����

1
⑴ 0 ⑵ ���
2
⑴ 2 ⑵ 4
3
⑴ 6 ℃ ⑵ ���℃
4
⑴ �� ⑵ 8

2章 文 字 の 式
1－3

1

⑴

⑵

2

⑴

⑵

3

⑴ ℃

⑵ ℃

4

⑴

⑵

教科書 Ｐ65～67

／8

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ７―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ７

―答えは右にかきなさい―

1 式 �
�����で，項をすべて答えなさい。

また，文字をふくむ項について係数を答えなさい。

2 次の計算をしなさい。

⑴ ���� ⑵ �����

⑶ ������� ⑷ ����� �
���

�
�� �

⑸ ���������

3 次の 2つの式をたしなさい。また，左の式から右の式をひきなさい。

���� ， �����

1
項 �

�，��，�� �の係数 �
� �の係数 ��

2
⑴ �� ⑵ ��� ⑶ ���� ⑷ ��

���
�
� ⑸ ���

3
たす ����� ひく �����

2章 文 字 の 式
2－1

1

項

�の係数

�の係数

2

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

3

た
す

ひ
く

教科書 Ｐ68～73

／10

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ８―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ８

―答えは右にかきなさい―

1 次の計算をしなさい。

⑴ ���� ⑵ ���������

⑶ �������� ⑷ ���� ���� �

2 次の計算をしなさい。

⑴ �������� ⑵ �����������

⑶ ����������� ⑷ ����
� �����

⑸ �������������� ⑹ �
��������

�
�������

1
⑴ ��� ⑵ ���� ⑶ � ⑷ ���
2
⑴ ������ ⑵ ����� ⑶ ������� ⑷ ������
⑸ ����� ⑹ ���

2章 文 字 の 式
2－2

1

⑴

⑵

⑶

⑷

2

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

教科書 Ｐ74～76

／10

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ９―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ９

―答えは右にかきなさい―

1 次の数量の関係を，等式か不等式に表しなさい。

⑴ 500 円出して， 1 個�円のチョコレートを 6 個買ったら，

おつりが�円である。

⑵ 時速 50 ㎞のバスに�時間乗って，バスを降りてからさらに
時速 4㎞で�時間歩くと， 30㎞進んだ。

⑶ 画用紙を 1人に�枚ずつ 8人に配ると， 100枚ではたりない。

2 ある数�に 5をたすと，正の数になるという関係を表している

不等式を，次のア～エから選びなさい。

ア ����� イ �����
ウ ����� エ �����

3 ある動物園の入園料は，おとな 1人が�円，子ども 1人が�円です。
次の式はどんなことを表していますか。

⑴ ���������
⑵ �������

1
⑴ �������� ⑵ ��������� ⑶ ������
2
エ
3
⑴ おとな 2人と子ども 1人の入園料の合計は 1000円以上である。
⑵ おとな 1人と子ども 1人の入園料の差額は 200円である。

2章 文 字 の 式
2－3

3

⑴

⑵

2

1

⑴

⑵

⑶

教科書 Ｐ77～80

／6

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ１０―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ１０

―答えは右にかきなさい―

1 次の方程式で，解が 6であるものをすべて選び，記号で答えなさい。

ア ������ イ ����������

ウ �
������

�
���� エ �������

2 次の方程式を等式の性質を使って解くとき，ア，イにあてはまる数を

答えなさい。

⑴ ������ ⑵ �����
左辺を�だけにするために 左辺を�だけにするために
両辺に ア をたして 両辺から ア をひいて

���� ア ���� ア ���� ア ��� ア

�� イ �� イ

⑶ ������ ⑷ �
��

�
�

左辺を�だけにするために 左辺を�だけにするために
両辺を ア でわって 両辺に ア をかけて

����� ア ������ ア � �
�� ア ���� ア

�� イ �� イ

1
ア，ウ
2
⑴ ア 5 イ �� ⑵ ア 9 イ ��
⑶ ア �� イ �� ⑷ ア 6 イ ��

�

3章 方 程 式
1－1

1

2

⑴

ア

イ

⑵

ア

イ

⑶

ア

イ

⑷

ア

イ

教科書 Ｐ86～91

／9

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ１１―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ１１

―答えは右にかきなさい―

1 次の方程式を解きなさい。

⑴ ������ ⑵ ����������

⑶ ��������� ⑷ ��������������

⑸ ������������������� ⑹ ���
� ������

2 次の比例式を解きなさい。

⑴ ������� ⑵ ������������

1
⑴ ���� ⑵ ���� ⑶ ��� ⑷ ��� ⑸ ��� ⑹ �����
2
⑴ ���� ⑵ ���

3章 方 程 式
1－2，1－3

1

⑴ ��

⑵ ��

⑶ ��

⑷ ��

⑸ ��

⑹ ��

2

⑴ ��

⑵ ��

教科書 Ｐ92～98

／8

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ１２―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ１２

―答えは右にかきなさい―

1 何人かの生徒で，クッキーを同じ数ずつ分けます。

3個ずつ分けると 23個余り， 5個ずつ分けると 11個たりません。

次の問いに答えなさい。

⑴ 生徒の人数を�人として，方程式をつくりなさい。

⑵ 生徒の人数を求めなさい。

2 ある服が定価の 2割引きで売られています。この服を 2着買い，

2000円出したら，おつりが 800円でした。

次の問いに答えなさい。

⑴ 定価を�円として，方程式をつくりなさい。

⑵ この服の定価を求めなさい。

3 兄は 1200円，弟は 900円持っています。 2人とも同じ本を買った

ところ，兄と弟の残金の比は���になりました。
次の問いに答えなさい。

⑴ 本の代金を�円として，比例式をつくりなさい。

⑵ 本の代金を求めなさい。

1
⑴ ����������� ⑵ 17人
2
⑴ ����� �

����� ����� または ����������������� ⑵ 750円
3
⑴ �������������������� ⑵ 700円

3章 方 程 式
2－1，2－2

1

⑴

式

⑵ 人

2

⑴

式

⑵ 円

3

⑴

式

⑵ 円

教科書 Ｐ99～106

／6

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ１３―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ１３

－5

－5

5

5OOO

B

A

⑷

⑶

－5

－5

5

5O

―答えは右にかきなさい―

1 �の変域が，次のそれぞれの場合であることを，不等号を使って
表しなさい。

⑴ ��より大きい
⑵ 8以下

⑶ ��以上0未満

2 �は�に比例し，���のとき，�����です。
次の問いに答えなさい。

⑴ �と�の関係を式に表しなさい。
⑵ このときの比例定数を答えなさい。

⑶ ����のとき，�の値を求めなさい。

3 右の図に，⑴～⑷の座標の点や

グラフをかきなさい。

⑴ Ａ ( 4， 1 )

⑵ Ｂ ( 0，��)
⑶ ����
⑷ �����

1 3
⑴ ���� ⑵ ��� ⑶ ������ 右図参照

2
⑴ ����� ⑵ �� ⑶ ����

4章 変 化 と 対 応
1－1，2－1，2－2，2－3

2

⑴

⑵

⑶ ��

3

左の図にかきなさい。

1

⑴

⑵

⑶

教科書 Ｐ112～127

／10

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ１４―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ１４

－5

－5

5

5O

－5

－5

5

5OOO

⑴

⑴

⑵

⑵

―答えは右にかきなさい―
1 �は�に反比例し，���のとき���です。
次の問いに答えなさい。
⑴ �と�の関係を式に表しなさい。
⑵ ����のとき，�の値を求めなさい。

2 次の⑴，⑵のグラフをかきなさい。
⑴ �� ��

⑵ ������

3 電子レンジを用いて，600Ｗの出力で 300秒温めるとよい食品が
あります。
電子レンジの出力を�Ｗ，食品が温まるまでの時間を�秒とすると，

�は�に反比例します。次の問いに答えなさい。
⑴ �と�の関係を式に表しなさい。

⑵ 500Ｗの出力で温める場合，温める時間を何秒に設定すればよいか
求めなさい。

⑶ 3分で温めることができました。このとき，何Ｗの出力で温めたか
求めなさい。

1
⑴ ����� ⑵ �����
2
右図参照
3
⑴ ��������� ⑵ 360秒 ⑶ 1000Ｗ

4章 変 化 と 対 応
3－1，3－2，4－1

1

⑴

⑵ ��

2

左の図にかきなさい。

3

⑴

⑵ 秒

⑶ Ｗ

教科書 Ｐ128～140

／7

2

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ１５―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ１５

B C

A
D

A

B C

―答えは右にかきなさい―

1 にあてはまることばや記号を書きなさい。

⑴ まっすぐに限りなくのびている線を ① といい，その一部分で両端の

あるものを ② といいます。

また， 1点を端として一方にだけのびたものを ③ といいます。

⑵

A BC

D右の図で示した角を ① と表します。

また，点Ｃのように， 2つの線が

交わる点を ② といいます。

⑶ 右の図の直角三角形で，垂直な線分を，

記号⊥を使って表しなさい。

⑷ 2直線ＡＢ，ＣＤが交わらないとき，ＡＢ ① ＣＤと表し，

ＡＢとＣＤは ② であるといいます。

⑸ 右の図の中にあるすべての三角形を，

記号△を使って表しなさい。

1
⑴ ① 直線 ② 線分 ③ 半直線 ⑵ ① �ＡＣＤまたは�ＤＣＡ ② 交点
⑶ ＡＢ⊥ＡＣ ⑷ ① � ② 平行 ⑸ △ＡＢＣ，△ＤＢＣ，△ＡＤＣ

5章 平 面 図 形
1－1

1

⑴

①

②

③

⑵
①

②

⑶

⑷
①

②

⑸

教科書 Ｐ146～152

／9

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ１６―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ１６

Ａ

B
C

ℓ

Ａ

B
C

P

Q
R

ℓ
Ａ

B

C

K

L
Q

P
R

ＡＡＡ

BBB

CCC

KKK
LLL

A

B
C

PQ

R

O

―答えは右にかきなさい―

1 にあてはまることばを書きなさい。

下の図のように，平面上で，図形を1つの点Ｏを中心として，

一定の角度だけまわして移すことを ① といいます。

このとき，中心とした点Ｏを ② といいます。

2 右の図の△ＡＢＣを，

矢印ＫＬの方向にその長さだけ

平行移動した△ＰＱＲをかきなさい。

3 右の図の△ＡＢＣを，

直線�を対称の軸として
対称移動した△ＰＱＲを

かきなさい。

1 2 3
① 回転移動
② 回転の中心

5章 平 面 図 形
2－1

1

①

②

教科書 Ｐ153～159

／4

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ１７―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ１７

BA

BA

A BP

A B

Q

X

YO

X

YO

A BP

A B

Q

1 次の作図をしなさい。ただし，作図に使った線は残しておくこと。

⑴ 線分ＡＢの垂直二等分線 ⑵ ∠ＸＯＹの二等分線

⑶ 点Ｐを通る直線ＡＢの垂線 ⑷ 点Ｑから直線ＡＢにひいた垂線

1
⑴ ⑵ ⑶ ⑷

5章 平 面 図 形
2－2，2－3

教科書 Ｐ160～165

／4

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ１８―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ１８

O

A B

A
ℓ

O

―答えは右にかきなさい―

1 次の にあてはまることばや記号を書きなさい。

⑴ 右の図のように，円周上に 2 点Ａ，Ｂを

とるとき，円周のＡからＢまでの部分を

弧ＡＢといい， ① と表します。

また， ① の両端の点を結んだ線分を

② ＡＢといいます。

⑵ 右の図のように，直線�は点Ａで円Ｏに
接しています。このとき，直線�を円Ｏの
① ，点Ａを ② といいます。

2 次の問いに答えなさい。ただし，円周率はπとします。

⑴ 半径 8㎝，中心角 45°のおうぎ形の弧の長さを求めなさい。

⑵ 半径 5㎝，中心角 144°のおうぎ形の面積を求めなさい。

⑶ 半径 4㎝，弧の長さ��㎝のおうぎ形の中心角の大きさを
求めなさい。

1
⑴ ① ＡＢ ② 弦 ⑵ ① 接線 ② 接点
2
⑴ ��㎝ ⑵ ���㎝2 ⑶ 270度

5章 平 面 図 形
3－1，3－2

2

⑴ ㎝

⑵ ㎝2

⑶ 度

1

⑴
①

②

⑵
①

②

教科書 Ｐ166～173

／7

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ１９―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ１９

A

―答えは右にかきなさい―

1 右の正四角錐について，次の問いに答えなさい。

⑴ 底面の形を答えなさい。

⑵ 図の点Ａを角錐の何というか，答えなさい。

⑶ 何面体か答えなさい。

2 次の⑴，⑵にあてはまる立体を，下のア～クの中からすべて選び，

記号で答えなさい。

⑴ 底面が 2つあるもの

⑵ 三角形の面があるもの

ア 球 イ 立方体 ウ 三角柱 エ 三角錐

オ 四角柱 カ 四角錐 キ 円錐 ク 円柱

3 次の投影図や展開図が表している立体の名前を答えなさい。

⑴ ⑵

1
⑴ 正方形 ⑵ 頂点 ⑶ 五面体
2
⑴ イ，ウ，オ，ク ⑵ ウ，エ，カ
3
⑴ 円錐 ⑵ 三角柱 または 五面体

6章 空 間 図 形
1－1

1

⑴

⑵

⑶

2

⑴

⑵

3

⑴

⑵

教科書 Ｐ178～188

／7

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ２０―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ２０

A
B

CD

E F

GH

A

B C

―答えは右にかきなさい―

1 右の図のような立方体について，次の問いに答えなさい。

⑴ 平面ＡＢＣＤと平行な平面を答えなさい。

⑵ 平面ＡＢＣＤと垂直な平面の数を答えなさい。

⑶ 直線ＡＢと平行な平面をすべて答えなさい。

⑷ 直線ＡＢとねじれの位置にある直線を

すべて答えなさい。

2 次の問いに答えなさい。

⑴ 右の図のような直角三角形ＡＢＣを，直線ＡＣを

回転の軸として1回転させてできる立体の名前を

答えなさい。

⑵ ⑴の立体を，回転の軸を含む平面で切ると，

その切り口はどんな図形になるか答えなさい。

⑶ ⑴の立体を，回転の軸に垂直な平面で切ると，

その切り口はどんな図形になるか答えなさい。

3 次の立体は，それぞれどんな図形を，その面と垂直な方向に平行に

動かしてできた立体とみることができるか答えなさい。

⑴ 円柱 ⑵ 立方体

1
⑴ 平面ＥＦＧＨ ⑵ 4 ⑶ 平面ＤＨＧＣ，ＥＦＧＨ ⑷ 直線ＤＨ，ＣＧ，ＥＨ，ＦＧ
2
⑴ 円錐 ⑵ 二等辺三角形 ⑶ 円
3
⑴ 円 ⑵ 正方形

6章 空 間 図 形
1－2，1－3

1

⑴

⑵

⑶

⑷

2

⑴

⑵

⑶

3

⑴

⑵

教科書 Ｐ189～199

／9

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ２１―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ２１

ℓ

10 cm

6 cm

6 cm

6 cm

5 cm

4 cm

―答えは右にかきなさい―

1 右の図の正四角錐の表面積と

体積を求めなさい。

2 右の図のような長方形を，直線�を
回転の軸として1回転させてできる立体の

表面積と体積を求めなさい。

ただし，円周率は�とします。

3 直径 10㎝の球の表面積と体積を求めなさい。

ただし，円周率は�とします。

1
表面積 96㎝2 体積 48㎝3

2
表面積 ����㎝2 体積 ����㎝3

3

表面積 ����㎝2 体積 ���
� �㎝

3

6章 空 間 図 形
2－1，2－2

3

表面積 ㎝2

体積 ㎝3

2

表面積 ㎝2

体積 ㎝3

1

表面積 ㎝2

体積 ㎝3

教科書 Ｐ200～209

／6

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ２２―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ２２

20人の通学時間（分）
20 22 25 10 17 13 15 14 9 23

10 20 9 28 18 25 15 12 10 17

階級（時間） 度数（人） 相対度数 累積相対度数
0以上 ~ 3未満

3以上 ~ 6未満

6以上 ~ 9未満

9以上 ~ 12未満

12以上 ~ 15未満

4
8
16
15
7

0.08
0.16
0.32
ア
0.14

0.08
0.24
イ
0.86
1.00

計 50 1.00

―答えは右にかきなさい―
1 下の資料は，あるクラスの男子 20人について，通学時間（分）を
調べたものです。
次の問いに答えなさい。

⑴ 範囲を求めなさい。

⑵ 右の度数分布表を完成させなさい。

⑶ ⑵の度数分布表をもとにしたヒストグラムを完成させなさい。

2 下の表は，ある 2クラスの生徒 50人について， 2週間の読書時間を
調べ，整理したものです。
次の問いに答えなさい。

⑴ 2週間の読書時間が 12時間未満の累積度数を求めなさい。

⑵ 表の ア にあてはまる数を求めなさい。

⑶ 表の イ にあてはまる数を求めなさい。

1 2
⑴19分 ⑵ 階級（分） 度数（人）

0以上~ 5未満

5以上~10未満

10以上~15未満

15以上~20未満

20以上~25未満

25以上~30未満

0
2
6
5
4
3

計 20
（完答）

⑶
（人）
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
0

5 10 15 20 25 30（分）

⑴ 43人 ⑵ ���� ⑶ ����

7章 データの活用
1－1

2

⑴ 人

⑵

⑶

1

⑴ 分

⑵

⑶

階級（分） 度数（人）
0以上~ 5未満

5以上~10未満

10以上~15未満

15以上~20未満

20以上~25未満

25以上~30未満

計

教科書 Ｐ214～227

／6

（人）
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
0

5 10 15 20 25 30
（分）

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。

（時間 約5分）―Ｓ２３―
● ●

組 番 ＝得 点＝氏

名
● ●

令6 ＜中数1年＞ 啓林館

Ｓ２３

階級（ⅿ） 階級値（ⅿ）度数（人） 階級値×度数
5以上 ~ 10未満

10以上 ~ 15未満

15以上 ~ 20未満

20以上 ~ 25未満

7.5
12.5
ア
22.5

10
イ
3
6

75

135
計 25 ウ

気温（℃） 度数（日） 相対度数 累積相対度数
6以上 ~ 8未満

8以上 ~ 10未満

10以上 ~ 12未満

12以上 ~ 14未満

14以上 ~ 16未満

3
7
8
10
2

0.10
0.23
0.27
0.33
0.07

0.10
0.33
0.60
0.93
1.00

計 30 1.00

―答えは右にかきなさい―
1 下の表は，あるクラスの女子 25人について，ハンドボール投げの
記録をまとめたものです。
次の問いに答えなさい。

⑴ 表のア～ウに入る数値を求めなさい。

⑵ 度数分布表から平均値を求めなさい。

⑶ 最頻値を求めなさい。

⑷ 中央値が入る階級を答えなさい。

2 下の度数分布表は，ある町の 30日間の最低気温のデータを
まとめたものです。
次の問いに答えなさい。

⑴ この町の最低気温として，もっとも起こりやすいのは
何℃以上何℃未満ですか。

⑵ 上の表をもとにして，最低気温が 10 ℃未満となる確率を求めなさい。

1
⑴ ア ���� イ 6 ウ ����� ⑵ ����ⅿ ⑶ ���ⅿ ⑷ 10ⅿ以上 15ⅿ未満
2
⑴ 12 ℃以上 14 ℃未満 ⑵ ����

7章 データの活用
1－2，2－1

1

⑴

ア

イ

ウ

⑵ ⅿ

⑶ ⅿ

⑷ ⅿ以上 ⅿ未満

2

⑴ ℃以上 ℃未満

⑵

教科書 Ｐ229～237

／8

見
本



知・技 思・判・表

※無断で複写・複製をすることを禁じます。

令6 ＜中数1年＞ 啓林館 （時間40分）―Ｌ１―
● ●

氏

名

組 番 ＝得点＝

／100
● ●

―答えは右にかきなさい―

1 次の数を，正の符号，負の符号をつけて表しなさい。

⑴ 0より 7小さい数

⑵ 0より���大きい数

⑶ 0より ��小さい数

2 次の数の絶対値を答えなさい。また，符号を変えた数を答えなさい。

⑴ �� ⑵ ���

3 下の数について，次の問いに答えなさい。

�
�，��，�

�
�，����，���，�����，��，

�
�， 4

⑴ 整数をすべて選びなさい。

⑵ 自然数をすべて選びなさい。

⑶ 負の数をすべて選びなさい。

⑷ 絶対値がもっとも小さい数を選びなさい。

⑸ 絶対値がもっとも大きい数を選びなさい。

4 下の数直線について，次の問いに答えなさい。

0 5

Ｃ
↓

Ｂ
↓

Ａ
↓

－5

⑴ Ａ，Ｂ，Ｃにあたる数を答えなさい。

⑵ ���をＤ，����をＥとして，上の数直線上に表しなさい。

⑶ Ｂ，Ｃの絶対値を答えなさい。

⑷ ＡからＥまでの数の中で，絶対値がもっとも大きいものを記号で答えなさい。

5 ［ ］内のことばを使って，次のことを表しなさい。

⑴ 5㎝短い ［長い］ ⑵ 80円余る ［たりない］

⑶ ���分後 ［前］

1章 正の数・負の数ⅠⅠ

4 知・技 16（各 2点）

⑴

Ａ

Ｂ

Ｃ

⑵ 左の数直線上に表しなさい。

⑶
Ｂ

Ｃ

⑷

3 知・技 10（各 2点）

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

2 知・技 8（各 2点）

⑴
絶対値

符号を変えた数

⑵
絶対値

符号を変えた数

1 知・技 6（各 2点）

⑴

⑵

⑶

／70 ／30

5 知・技 6（各 2点）

⑴

⑵

⑶

教科書 Ｐ10～20

見
本



―Ｌ１―
―答えは右にかきなさい―

生 徒 Ａさん Ｂさん Ｃさん Ｄさん Ｅさん
通学時間（分） 15 17 10 ア 19

基準との差（分） �� �� �� �� ��

6 次の2数のうち，大きい数を答えなさい。また，絶対値が大きい数を答えなさい。

⑴ ��と� ⑵ ���と����

7 下の数直線を使って，次の数を求めなさい。

⑴ ��より��大きい数 ⑵ �より�小さい数
⑶ ��より��小さい数 ⑷ �より��大きい数
⑸ ��より��大きい数 ⑹ ��より���小さい数

0 5 10 15－5－10－15

8 次の 2数の大小を，不等号を使って表しなさい。

⑴ ����，����� ⑵ � ���，�
�
�

9 次の 3数の大小を，不等号を使って表しなさい。

⑴ ��，�，�� ⑵ ����，��，����

10 下の表は， 5人の生徒Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅの通学時間を調べ，基準よりも長かった

ものは正の数，短かったものは負の数で表したものです。

次の問いに答えなさい。

⑴ 基準となる通学時間を求めなさい。

⑵ アにあてはまる数を求めなさい。

11 次の問いに答えなさい。

⑴ ��より 小さい数は， 3である。

この文の にあてはまる数を答えなさい。

⑵ 絶対値が3以上6未満の整数はいくつあるか答えなさい。

⑶ ����より大きく
��
�より小さい整数はいくつあるか答えなさい。

⑷ 絶対値が等しい 2つの数があり，一方は他方より 8小さい。

この 2つの数を求めなさい。

8 思・判・表 6（各 3点）

⑴ ���� �����

⑵ � ��� ���

7 知・技 12（各 2点）

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

6 知・技 12（各 3点）

⑴
大きい数

絶対値が大きい数

⑵
大きい数

絶対値が大きい数

11 思・判・表 12（各 3点）

⑴

⑵ 個

⑶ 個

⑷

10 思・判・表 6（各 3点）

⑴ 分

⑵

9 思・判・表 6（各 3点）

⑴

⑵

見
本



知・技 思・判・表

※無断で複写・複製をすることを禁じます。

令6 ＜中数1年＞ 啓林館 （時間40分）―Ｌ２―
● ●

氏

名

組 番 ＝得点＝

／100
● ●

―答えは右にかきなさい―

1 次の数の逆数を答えなさい。
⑴ �

� ⑵ �� ⑶ ����

2 次の問いに答えなさい。
⑴ 20以上 30未満の自然数の中から，素数をすべて答えなさい。

⑵ 48を素因数分解しなさい。

⑶ 990を素因数分解しなさい。

⑷ 下のア～エのうち， 12の倍数をすべて選び，記号で答えなさい。
ア ������ イ ������ ウ ������� エ ������

⑸ 下のア～エのうち，�と�が自然数のとき，計算の結果がつねに自然数になる
ものをすべて選び，記号で答えなさい。
ア ��� イ ��� ウ ��� エ ���

3 次の計算をしなさい。
⑴ ��������� ⑵ �������

⑶ �
��

�
� ⑷ ������

⑸ ��������������������� ⑹ ����� ���� �

⑺ ��� �������� �

4 次の計算をしなさい。
⑴ ������ ⑵ ����������

⑶ ���������� ⑷ �����������

⑸ � ���� ����� ���� � ⑹ �
�� ����� �� � ���� �

1章 正の数・負の数ⅡⅡ

3 知・技 21（各 3点）

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

1 知・技 6（各 2点）

⑴

⑵

⑶

2 知・技 10（各 2点）

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

／70 ／30

4 知・技 18（各 3点）

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

教科書 Ｐ21～55

見
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―Ｌ２―
―答えは右にかきなさい―

0

－4

P

5 次の計算をしなさい。
⑴ ��������� ⑵ �� ������������� �

⑶ ���� �
�
������� ���� �

�
� ���� � ⑷ �����������������

⑸ �
��

�
�� �������

6 次の問いに答えなさい。
⑴ 下の2つの数について，大きい方の数から小さい方の数をひきなさい。

���，���

⑵ ある数に���をたすのを，まちがえて��をたしたので，答えが��に
なりました。正しい計算をしたときの答えは，まちがえて計算した答えより
どれだけ大きいか，求めなさい。

⑶ 月 火 水 木 金

跳べた回数（回） 27 29 33 25 31

右の表は，あるクラスが大縄跳びで
跳んだ回数を記録したものです。

5日間の跳べた回数の平均を求めなさい。

⑷ 生 徒 Ａさん Ｂさん Ｃさん Ｄさん Ｅさん

平均点との差（点）��� �� 0 �� ��

右の表は，Ａ～Ｅの 5人の
テストの得点と，クラスの
平均点との差を表したものです。
① 得点のもっとも高い人は，もっとも低い人より何点高いか求めなさい。
② Ｂの得点が 60点のとき， 5人の平均点を求めなさい。

⑸ ���にできるだけ小さい自然数をかけて，��の倍数にするには，どんな数を
かければよいか，求めなさい。

⑹ 540をできるだけ小さい自然数でわって，その商がある自然数の 2乗になる
ようにするには，どんな数でわればよいか，求めなさい。

⑺ 下の 3つの数をすべてわり切ることのできる，いちばん大きい自然数を
求めなさい。
���，����，����

⑻ 目の数 1 2 3 4 5 6

回数 3 5 4 2 1

数直線上の 0の位置に点 Pがあり，さいころを
投げて，奇数の目が出たら，出た目の数だけ正の方向へ，
偶数の目が出たら，出た目の数だけ負の方向へ移動する。
右の表は，さいころを何回か投げたとき，どの目が
何回出たかを記録したものです。
さいころを投げ終えたあと，点 Pが���の位置に
あるとき， 6の目が出た回数を求めなさい。

⑼ 右の解答欄の表で，どの縦，横，斜めの 4つの数を加えても，和が等しくなる
ようにします。表の空欄に数を入れなさい。

5 知・技 15（各 3点）

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

6 思・判・表 30（各 3点）

⑴

⑵ 大きい

⑶ 回

⑷
① 点高い

② 点

⑸

⑹

⑺

⑻ 回

⑼

7 ��

1 �� 2

3 ��

� ��

（例）4の目が 1回出たとき

見
本



知・技 思・判・表

※無断で複写・複製をすることを禁じます。

令6 ＜中数1年＞ 啓林館 （時間40分）―Ｌ３―
● ●

氏

名

組 番 ＝得点＝

／100
● ●

―答えは右にかきなさい―

1 式 �������の項をすべて答えなさい。
また，文字を含む項について，係数を答えなさい。

2 次の式を，文字式の表し方にしたがって書きなさい。

⑴ ���������� ⑵ �����������

3 次の式を，記号�，�を使って表しなさい。
⑴ ��� ⑵ �������

4 次の数量を表す式を書きなさい。

⑴ �円出して，�円の商品を 20％引きで買ったときのおつり

⑵ �ⅿの道のりを， 30分で歩いたときの速さ

⑶ 縦�㎝，横�㎝，高さ�㎝の直方体の体積

5 ����，����のとき，次の式の値を求めなさい。
⑴ ������� ⑵ ���

⑶ �
��

�
�

6 次の計算をしなさい。

⑴ ������ ⑵ ����������

⑶ ��������� ⑷ ������ ����

⑸ �������������� ⑹ ���������

⑺ �������������� ⑻ �
��������������

2章 文 字 の 式

4 知・技 9（各 3点）

⑴ （円）

⑵ 分速 m

⑶ ㎝3

5 知・技 9（各 3点）

⑴

⑵

⑶

2 知・技 4（各 2点）

⑴

⑵

3 知・技 4（各 2点）

⑴

⑵

1 知・技 6（各 2点）

項

�の係数

�の係数

6 知・技 24（各 3点）

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

⑻

／68 ／32

教科書 Ｐ56～85

見
本



―Ｌ３―
―答えは右にかきなさい―

7 下の2つの式について，次の問いに答えなさい。

����，�����

⑴ 2つの式をたしなさい。

⑵ 左の式から右の式をひきなさい。

8 ������，�������とするとき，次の式を計算しなさい。
����

9 次の数量の関係を，等式か不等式に表しなさい。
⑴ ある数�から 2をひいて， 3倍した数は，もとの数の 2倍より大きい。

⑵ 1個�円のケーキ 6個を，�円の箱に入れると，代金は 3000円以下になる。

⑶ 整数�を 7でわると，商が�，余りが 4である。

10 家から公園までは， 1800ⅿ以上離れている。家から分速 80ⅿで�分間歩いた後，
分速 120ⅿで�分間走ると，公園に到着することができます。
このことを表している不等式を，次のア～ウから選び，記号で答えなさい。
ア �������������

イ �������������

ウ �
���

�
��������

11 あるクラスの数学のテストでは，男子 15人の平均点が�点，女子 17人の
平均点が�点です。
次の式はどんなことを表していますか。

⑴ ������� ⑵ �������
�� ���

12 下のように，直径 10㎝の丸太を 2ⅿ間隔で並べ，間にロープを張って柵を作ります。
次の問いに答えなさい。

2m
柵の長さ

⑴ 丸太を 5本立てて，間にロープを張るとき，柵の長さを求めなさい。
⑵ 丸太を�本使って柵を作ったときの柵の長さを，�を使って表しなさい。

9 思・判・表12（各 4点）

⑴

⑵

⑶

7 知・技 8（各 4点）

⑴

⑵

10 思・判・表 4（ 4点）

8 知・技 4（ 4点）

11 思・判・表 8（各 4点）

⑴

⑵

12 思・判・表 8（各 4点）

⑴ ㎝

⑵ （㎝）

見
本



知・技 思・判・表

※無断で複写・複製をすることを禁じます。

令6 ＜中数1年＞ 啓林館 （時間40分）―Ｌ４―
● ●

氏

名

組 番 ＝得点＝

／100
● ●

―答えは右にかきなさい―

1 次のア～エのうち， 5が解であるものをすべて選び，記号で答えなさい。

ア ������� イ ���������

ウ ������������ エ �������������

2 ⑴⑵にあてはまる数を書き入れなさい。また，⑶⑷では，どのような

等式の性質を使っているのか，下のア～エから選び，記号で答えなさい。

������
����� ⑴ ���

⑶
⑴

�����
��� ⑵ ����

⑷
⑵

���

ア Ａ�Ｂならば，Ａ�Ｃ�Ｂ�Ｃ イ Ａ�Ｂならば，Ａ�Ｃ�Ｂ�Ｃ
ウ Ａ�Ｂならば，Ａ�Ｃ�Ｂ�Ｃ エ Ａ�Ｂならば，Ａ�Ｃ�Ｂ�Ｃ

3 次の方程式を解きなさい。

⑴ ����� ⑵ �������

⑶ ������� ⑷ ��������

⑸ ����������� ⑹ ������������

⑺ ���������������� ⑻ �����������������

⑼ ����
� ������� ⑽ �

�����
�
���

�
�

4 次の比例式を解きなさい。

⑴ �������� ⑵ �������

⑶ ����������������

3章 方 程 式

1 知・技 4（ 4点）

3 知・技 40（各 4点）

⑴ ��

⑵ ��

⑶ ��

⑷ ��

⑸ ��

⑹ ��

⑺ ��

⑻ ��

⑼ ��

⑽ ��

4 知・技 12（各 4点）

⑴ ��

⑵ ��

⑶ ��

／64 ／36

2 知・技 8（各 2点）

⑴

⑵

⑶

⑷

教科書 Ｐ86～111

見
本



―Ｌ４―
―答えは右にかきなさい―

5 次の問いに答えなさい。
⑴ ある数を 2倍して 6をたした数と，ある数から 3をひいて 5倍した数とは
等しくなります。ある数を求めなさい。

⑵ �についての方程式 ���������の解が 3であるとき，
�の値を求めなさい。

⑶ 父は 45歳，息子は 13歳です。父の年齢が息子の年齢の 3倍になるのは，
何年後になるか求めなさい。

⑷ ドレッシングを作るのに，いつもは酢 150ℊとサラダ油 90ℊを混ぜています。
サラダ油 120ℊを使っていつもと同じ酢とサラダ油の割合のドレッシングを作る
とき，酢は何ℊ混ぜればよいか求めなさい。

6 200 mLのジュースがはいったＡのコップと，空のＢのコップがあります。
Ａのコップから何mLか取り出してＢのコップに入れたところ，Ａのコップに
残ったジュースと，Ｂのコップにはいったジュースの量の比が���になりました。
次の問いに答えなさい。

⑴ 移したジュースの量を�mLとして，比例式をつくりなさい。

⑵ ＡのコップからＢのコップに移したジュースの量を求めなさい。

7 ひろしさんは 3600円，かつみさんは 2600円持っていて， 2人とも同じ値段の服を
買いました。すると，ひろしさんの残金は，かつみさんの残金の 5倍になりました。
次の問いに答えなさい。

⑴ 服の代金を�円として，方程式をつくりなさい。

⑵ 2人が買った服の代金を求めなさい。

8 Ａさんは朝 7時に家を出発し，分速 50ⅿで歩いて学校に向かいました。
忘れ物に気づいたお母さんが， 7時 12分に家を出て同じ道を通って分速 125ⅿで
Ａさんを追いかけると，家から学校までのちょうど中間地点でＡさんに追いつきました。
次の問いに答えなさい。

⑴ Ａさんが家を出発してから�分後にお母さんが追いつくとして，
方程式をつくりなさい。

⑵ 家から学校までは何㎞あるか，求めなさい。

9 ある中学校の 1年生 50人のうち，めがねをかけているのは，男子生徒の 30％と
女子生徒の 25％であり，その人数の合計は 14人である。
次の問いに答えなさい。

⑴ 1年生の男子生徒の人数を�人として，方程式をつくりなさい。

⑵ 1年生の男子生徒の人数を求めなさい。

6 思・判・表 6（各 3点）

⑴
式

⑵ mL

5 思・判・表 12（各 3点）

⑴

⑵ ��

⑶ 年後

⑷ ℊ

7 思・判・表 6（各 3点）

⑴
式

⑵ 円

8 思・判・表 6（各 3点）

⑴
式

⑵ ㎞

9 思・判・表 6（各 3点）

⑴
式

⑵ 人

類題はこちら 解答はこちら

見
本
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知・技 思・判・表

※無断で複写・複製をすることを禁じます。

令6 ＜中数1年＞ 啓林館 （時間40分）―Ｌ５―
● ●

氏

名

組 番 ＝得点＝

／100
● ●

―答えは右にかきなさい―

5

5

Ｏ

－5

－5

1 次の問いに答えなさい。
⑴ 次のア～エのうち，�が�の関数であるものをすべて選び，記号で答えなさい。
ア 分速 80 mで�分進んだときの道のり�m
イ �円のりんごを 3個買って， 1000円出したときのおつり�円
ウ 底辺�㎝，高さ�㎝，面積 12㎝2の三角形
エ 気温�℃のときの湿度�％

⑵ ⑴のア～エのうち，�が�に比例するものを記号で答えなさい。

⑶ ⑴のア～エのうち，�が�に反比例するものを記号で答えなさい。

2 次の問いに答えなさい。

⑴ �は�に比例し，���のとき����です。�と�の関係を式に表しなさい。
また，����のときの�の値を求めなさい。

⑵ �は�に反比例し，���のとき�����です。�と�の関係を式に表しなさい。
また，このときの比例定数を答えなさい。

3 次の問いに答えなさい。

ただし，座標の 1目もりを 1㎝とします。
5

Ｂ

Ａ

Ｏ

－5

－5 5

⑴ 図の中の点 A， Bの座標を答えなさい。

⑵ 点 C（�，��）を図にかき入れなさい。
⑶ 三角形ＯＡＢの面積を求めなさい。

⑷ 三角形ＡＢＣの面積を求めなさい。

4 次の関数のグラフをかきなさい。

⑴ ����

⑵ ������

⑶ �����

⑷ �� ��

4章 変 化 と 対 応

1 知・技 9（各 3点）

⑴

⑵

⑶

2 知・技 12（各 3点）

⑴
�の値

⑵
比例定数

3⑴⑵知・技 9 ⑶⑷思・判・表 6（各 3点）

⑴
Ａ（ ， ）
Ｂ（ ， ）

⑵ 左の図にかき入れなさい。

⑶ ㎝2

⑷ ㎝2

4 知・技 12（各 3点）

左の図にかきなさい。

／62 ／38

教科書 Ｐ112～145
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―Ｌ５―
―答えは右にかきなさい―

5

5－5

－5

ＯＯＯ x

y ⑴

⑶

⑶⑵

⑷

⑷

① ②

10 20

500

1000

1500

2000

x

y

0

Ａ
y ㎝2

Ｄ

Ｂ Ｃ

Ｐ
↓

x ㎝x ㎝x ㎝

5 右の図の直線⑴，⑵と双曲線⑶，⑷の

式を答えなさい。

6 右の図の四角形ＡＢＣＤは， 1辺 14㎝の正方形です。

点Ｐは，Ａから出発して辺ＡＢ上をＢまで進むものと

する。Ａから�㎝進んだときの三角形ＡＰＤの面積を
�㎝2として，次の問いに答えなさい。

⑴ �と�の関係を式に表しなさい。

⑵ �の変域を求めなさい。

⑶ 三角形ＡＰＤの面積が 56㎝2となるのは点ＰがＡから何㎝進んだときか，

求めなさい。

7 姉と弟が同時に家を出発して，それぞれ一定の速さで

歩いて 2㎞先の駅まで向かいました。右の図は， 2人が

出発してからの時間を�分，歩いた道のりを�ⅿとして，
①は姉の，②は弟の�と�の関係をそれぞれグラフに
表したものです。

次の問いに答えなさい。

⑴ 姉は分速何ⅿの速さで歩いたか求めなさい。

⑵ 姉，弟の�と�の関係を，�の変域をつけて，
それぞれ式に表しなさい。

⑶ 姉が駅に着いたときの，姉と弟の歩いた道のりの差を求めなさい。

8 右の図のように，歯車Ａ，Ｂがかみ合っています。 Ａ Ｂ
歯車Ａの歯の数は 20で，1分間に 15回転します。

歯車Ｂの歯の数は�で，1分間に�回転します。
次の問いに答えなさい。

⑴ �と�の関係を式に表しなさい。

⑵ 歯車Ｂが 1分間に 6回転するとき，歯車Ｂの歯の数を求めなさい。

5 知・技 16（各 4点）

⑴

⑵

⑶

⑷

6⑴知・技 4⑵⑶思・判・表 8（各 4点）

⑴

⑵

⑶ ㎝

7 思・判・表 16（各 4点）

⑴ 分速 ⅿ

⑵

姉

弟

⑶ ⅿ

8 思・判・表 8（各 4点）

⑴

⑵

見
本



知・技 思・判・表

※無断で複写・複製をすることを禁じます。

令6 ＜中数1年＞ 啓林館 （時間40分）―Ｌ６―
● ●

氏

名

組 番 ＝得点＝

／100
● ●

―答えは右にかきなさい―

6 cm
7 cm

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ａ

ＯＯＯ

Ｄ

Ｐ Ｒ

Ｂ

Ｓ

Ｑ Ｃ

ア
イ

ウ
エオ

カ

キ
ク

O

l

1 右の図のような台形ＡＢＣＤがあります。
∠Ａと∠Ｂは直角です。
次の問いに答えなさい。

⑴ 平行な辺を，記号�を使って表しなさい。
⑵ 辺ＡＢと辺ＢＣの位置関係を，記号を使って
表しなさい。

⑶ 辺ＡＤと辺ＢＣの距離を答えなさい。

2 右の図は，正方形ＡＢＣＤの対角線の交点Ｏを通る
線分をひいて，正方形ＡＢＣＤを 8つの合同な
直角三角形に分けたものです。
次の⑴～⑷のそれぞれについて，あてはまる三角形を

すべて選び，記号で答えなさい。
⑴ エを，平行移動した三角形
⑵ クを，点Ｏを回転の中心として回転移動した三角形
⑶ カを，線分ＳＱを対称の軸として対称移動した三角形
⑷ イを，点Ｏを回転の中心として，時計まわりに 90°回転移動し，
さらに線分ＤＢを対称の軸として対称移動すると重なる三角形

3 下の図で，次の作図をしなさい。ただし，作図に使った線は残しておくこと。 知・技 16（各 4点）
⑴

A

B

線分ＡＢの中点Ｍ ⑵

A

B C

∠ＢＡＣの二等分線

⑶

A

B C

△ＡＢＣで，底辺をＢＣとしたときの高さＡＨ ⑷ 点Ｏを中心とする，直線�に接する円

5章 平 面 図 形

1 知・技 12（各 4点）

⑴

⑵

⑶ ㎝

2 知・技 16（各 4点）

⑴

⑵

⑶

⑷

／64 ／36

教科書 Ｐ146～177

見
本



―Ｌ６―
―答えは右にかきなさい―

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｏ

40°
9 cm

4 右の図のように，半径 9㎝の円Ｏを線分ＯＡ，ＯＢ，

ＯＣで分けておうぎ形ＯＡＢ，ＯＢＣをつくりました。

おうぎ形ＯＡＢの中心角は 40°です。

次の問いに答えなさい。ただし，円周率は�とします。
⑴ おうぎ形ＯＡＢの弧の長さと面積を求めなさい。
�� ��

⑵ ＡＢとＢＣの長さの比が 2： 5のとき，

おうぎ形ＯＢＣの中心角の大きさを求めなさい。

5 半径 12㎝，弧の長さ���㎝のおうぎ形の中心角の大きさと面積を求めなさい。

6 下の図の色のついた部分の周の長さと面積を求めなさい。

ただし，円周率は�とします。
⑴ A

B C

D

8 cm

8 cm

⑵

6 ㎝ 3 ㎝
120°

⑴

A B

線分ＡＢを利用して，∠ＰＡＢ＝ 30°，∠ＰＢＡ＝ 90°となる

直角三角形ＰＡＢを作図しなさい。

4 知・技 12（各 4点）

⑴

弧 の
長 さ ㎝

面 積 ㎝2

⑵ 度

6 思・判・表 24（各 6点）

⑴

周 の
長 さ ㎝

面 積 （㎝2）

⑵

周 の
長 さ （㎝）

面 積 ㎝2

5 知・技 8（各 4点）

中心角 度

面 積 ㎝2

7 下の図で，次の作図をしなさい。ただし，作図に使った線は残しておくこと。 思・判・表 12（各 6点）

⑵

A

B

l

ＡＰ＋ＢＰが最短となる点Ｐを，直線�上に
作図して，求めなさい。見
本



知・技 思・判・表

※無断で複写・複製をすることを禁じます。

令6 ＜中数1年＞ 啓林館 （時間40分）―Ｌ７―
● ●

氏

名

組 番 ＝得点＝

／100
● ●

―答えは右にかきなさい―

A

B C D

E F

G H

IJK

LM

N

A B
CD

E F

GH

1 右の図のような直方体から三角柱を切りとった

立体について，次の問いに答えなさい。

⑴ 直線ＢＦと平行な直線をすべて答えなさい。

⑵ 直線ＢＦと平行な平面をすべて答えなさい。

⑶ 平面ＤＨＧＣと垂直な直線をすべて答えなさい。

⑷ 直線ＡＤとねじれの位置にある直線をすべて答えなさい。

2 右の展開図をもとに立方体をつくりました。

辺ＩＪと重なる辺を答えなさい。

3 ア～エの展開図のうち，組み立てたときに立方体になるものをすべて選び，

記号で答えなさい。

ア イ

ウ エ

4 下の図で，ア，イは立体の投影図で，ウ，エは立体の展開図です。

次の問いに答えなさい。

⑴ それぞれが表す立体の名前を答えなさい。

⑵ ア～エのうち回転体であるものをすべて選び，記号で答えなさい。

ア イ ウ エ

6章 空 間 図 形

1 知・技 12（各 3点）

⑴

⑵

⑶

⑷

2 知・技 4（ 4点）

4 知・技 20（各 4点）

⑴

ア

イ

ウ

エ

⑵

3 知・技 4（ 4点）

／72 ／28

教科書 Ｐ178～213
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―Ｌ７―
―答えは右にかきなさい―

5 次の図の立体の表面積と体積を求めなさい。ただし，円周率は�とします。
⑴

6 ㎝
8 ㎝

12 ㎝

10 ㎝三角柱 ⑵

9 ㎝

3 ㎝円柱

⑶

10 ㎝

12 ㎝ 13 ㎝

正四角錐 ⑷

4 ㎝

球

6

6 ㎝

8 ㎝
10 ㎝

右の図のような円錐があるとき，次の問いに答えなさい。

ただし，円周率はπとします。

⑴ 側面の展開図のおうぎ形の中心角を求めなさい。

⑵ 表面積を求めなさい。

7 下の図形を，直線�を回転の軸として 1回転させてできる立体の表面積と体積を

求めなさい。ただし，円周率は�とします。
2 cm

2 cm

4 cm

l

5 cm

8

Ａ Ｂ

Ｄ Ｃ

Ｅ Ｆ

Ｈ Ｇ

右の図のように， 1辺の長さが6㎝の立方体があります。

頂点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｆを結んで立体をつくります。

次の問いに答えなさい。

⑴ 4つの頂点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｆを結んでできる

立体で，辺ＢＦとねじれの位置にある辺を

答えなさい。

⑵ 4つの頂点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｆを結んでできる

立体で，面ＡＢＦを底面としたときの高さは，

どの辺の長さになるか答えなさい。

⑶ 4つの頂点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｆを結んでできる

立体の体積を求めなさい。

5 知・技 32（各 4点）

⑴
表面積 ㎝2

体積 ㎝3

⑵
表面積 ㎝2

体積 ㎝3

⑶
表面積 ㎝2

体積 ㎝3

⑷
表面積 ㎝2

体積 ㎝3

7 思・判・表 8（各 4点）

表面積 ㎝2

体積 ㎝3

8 思・判・表 12（各 4点）

⑴

⑵

⑶ ㎝3

6 思・判・表 8（各 4点）

⑴ 度

⑵ ㎝2

見
本



知・技 思・判・表

※無断で複写・複製をすることを禁じます。

令6 ＜中数1年＞ 啓林館 （時間40分）―Ｌ８―
● ●

氏

名

組 番 ＝得点＝

／100
● ●

―答えは右にかきなさい―

9 16 25 23 20
33 14 22 21 11
18 13 30 15 22
27 17 24 10 18

（単位㎏）

握力（㎏） 度数（人）
5 以上 ～ 10 未満 1
10 ～ 15 4
15 ～ 20
20 ～ 25
25 ～ 30 ア
30 ～ 35 2

計 20

身長（㎝） 階級値（㎝） 度数（人）（階級値）×（度数）
135以上 ～ 140 未満 137.5 1 137.5

140 ～ 145 142.5 5 ウ
145 ～ 150 147.5 イ 1032.5

150 ～ 155 ア 10 1525.0

155 ～ 160 157.5 14 2205.0

160 ～ 165 162.5 13 2112.5

計 50 7725.0

階級（℃） 相対度数
26以上 ～ 29未満 0.30
29 ～ 32 ア
32 ～ 35 イ
35 ～ 38 0.13

計 1.00

(日)
7
6
5
4
3
2
1
0
25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 (℃ )

1 下の表は，20人の握力の記録と，その度数分布表です。
次の問いに答えなさい。

【握力の記録】 【度数分布表】

⑴ アの値を求めなさい。
⑵ 階級の幅を答えなさい。
⑶ 範囲を求めなさい。
⑷ 階級 15㎏以上 20㎏未満の階級の相対度数を求めなさい。
⑸ 握力が 25㎏未満の生徒の人数を答えなさい。
⑹ 右の図に，ヒストグラムをかき入れなさい。
⑺ 右の図に，度数分布多角形をかき入れなさい。

2 下の表は，Ａ中学校の1年生の生徒の身長をまとめたものです。
次の問いに答えなさい。

⑴ ア，イ，ウにあてはまる数を求めなさい。
⑵ 中央値が含まれる階級を答えなさい。
⑶ 最頻値を求めなさい。
⑷ 身長の平均値を求めなさい。

3 下の図は，ある町の過去 30年間の 9月 1日の最高気温を調べて，表したものです。
また，表は図から求めた相対度数をまとめたものです。
次の問いに答えなさい。

図 表

⑴ 表のア，イの値を，それぞれ小数第 2位まで求めなさい。
⑵ この町の 9月 1日の最高気温としてもっとも起こりやすいのはどの階級か，
表から読みとり，答えなさい。

⑶ この町で，今年の 9月 1日に最高気温が��℃未満である確率を求めなさい。

7章 データの活用

1 知・技 28（各 4点）

⑴

⑵ ㎏

⑶ ㎏

⑷

⑸ 人

⑹
⑺

2 知・技 24（各 4点）

⑴

ア

イ

ウ

⑵ ㎝以上 ㎝未満

⑶ ㎝

⑷ 約 ㎝

（人）
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1

0 5 10 15 20 25 30 35 (㎏ )

3 思・判・表 16（各 4点）

⑴
ア

イ

⑵ ℃以上 ℃未満

⑶

／60 ／40

教科書 Ｐ214～239

見
本



―Ｌ８―
―答えは右にかきなさい―

自主学習の時間（分） Ａ中学校 Ｂ中学校
度数（人） 相対度数 度数（人） 相対度数

0 以上 ～ 10 未満 0 0.00 0 0.00
10 ～ 20 3 0.06 2 0.05
20 ～ 30 5 0.10 6 0.15
30 ～ 40 4 0.08 2 0.05
40 ～ 50 6 0.12 6 0.15
50 ～ 60 9 0.18 8 0.20
60 ～ 70 10 0.20 10 0.25
70 ～ 80 7 0.14 4 0.10
80 ～ 90 4 0.08 2 0.05
90 ～ 100 2 0.04 0 0.00

計 50 1.00 40 1.00

4 下の表は，Ａ中学校とＢ中学校の 1年生の平日の 1日の自主学習の時間を調べ，
その結果をまとめたものです。
次の問いに答えなさい。

⑴ 自主学習の時間が 50分未満の生徒の割合が多いのは，どちらの中学校か
答えなさい。

⑵ Ｂ中学校の相対度数の度数分布多角形を右の図にかきなさい。
⑶ 両校の相対度数の度数分布多角形から，次のようなことがいえます。

に適する言葉を書きなさい。

・両校とも， ① 分以上 分未満 の生徒の割合がもっとも多い。

・ ② 中学校の方が自主学習の時間の長い生徒の割合が大きい。

5 下の表は， 4種類のボタンＡ，Ｂ，Ｃ，Ｄを何回も投げて，表と裏の出た回数を
まとめたものです。
次の問いに答えなさい。

⑴ ＡとＢでは，どちらの方が，表が出やすいといえますか。
⑵ Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄでは，どのボタンが，もっとも表が出やすいといえますか。
⑶ Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄを，表が出やすいといえる順に並べなさい。

6 右の図は，Ａ中学校とＢ中学校で
行われた 50ⅿ走の体力テストの点数を
まとめたグラフです。

2つのグラフから分かることを説明した
ア～エの中から適切なものをすべて選び，
記号で答えなさい。
ア どちらの中学校も生徒数は同じである。
イ 6点の相対度数は，Ａ中学校の方が
小さい。

ウ 8点以上の生徒の割合は，
Ｂ中学校の方が大きい。

エ Ｂ中学校の平均点は，Ａ中学校の
平均点より高い。

（
相
対
度
数
）

0.30

0.25

0.20

0.15

0.10

0.05

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90100(分 )

4⑴⑵知・技 8 ⑶思・判・表 8（各 4点）

⑴ 中学校

⑵

Ａ中学校…
Ｂ中学校…

⑶
① 分以上 分未満

② 中学校

6 思・判・表 4（ 4点）

5 思・判・表 12（各 4点）

⑴

⑵

⑶ → → →

出た面
ボタン 表 裏 合計

Ａ 806 1194 2000

Ｂ 1493 2507 4000

Ｃ 797 703 1500

Ｄ 1352 2148 3500

(人)
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 (点 )

【Ａ中学校】

(人)
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 (点 )

【Ｂ中学校】

見
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知・技 思・判・表

※無断で複写・複製をすることを禁じます。

令6 ＜中数1年＞ 啓林館 （時間40分）―Ｌ９―
● ●

氏

名

組 番 ＝得点＝

／100
● ●

―答えは右にかきなさい―

5

5Ｏ

－5

－5

1 次の計算をしなさい。
⑴ ����������������� ⑵ ����������������

⑶ �
�������������� ⑷ ����

� ������

2 次の問いに答えなさい。
⑴ 126を素因数分解しなさい。

⑵ �についての方程式 ������������の解が��のとき，
�の値を求めなさい。

⑶ ����，�����のとき，��
����の値を求めなさい。

3 次の数量の関係を，等式か不等式に表しなさい。
⑴ 70㎝のリボンから�㎝のリボンを 4本切り取ると，�㎝残る。

⑵ 定価�円の品物が�％引きになっており，また定価�円の品物が 2割引きに
なっていた。この品物を 1個ずつ買おうとすると， 1200円あればたりる。

4 次の方程式や比例式を解きなさい。
⑴ ������ ⑵ ������������

⑶ ����
� ����� ���� ⑷ ������������

5 次の問いに答えなさい。
⑴ �は�に反比例し，����のとき，���です。
����のときの�の値を求めなさい。

⑵ �は�に比例し，����のとき，����です。また，�の変域が
������のとき，�の変域は ������です。 �の値を求めなさい。

6 次のグラフをかきなさい。
⑴ �������������

⑵ ������

学 年 の ま と め

1 知・技 16（各 4点）

⑴

⑵

⑶

⑷

4 知・技 16（各 4点）

⑴ ��

⑵ ��

⑶ ��

⑷ ��

5⑴知・技 4⑵思・判・表 4（各 4点）

⑴ ��

⑵ ��

6 知・技 8（各 4点）

左の図にかきなさい。

2 知・技 12（各 4点）

⑴

⑵ ��

⑶

3 思・判・表 8（各 4点）

⑴

⑵

／60 ／40

見
本



―Ｌ９―
―答えは右にかきなさい―

ア
イ ウ

エ オ
カ キ

ク
ケ

コサ
シ

A

B C

DE

F

ス
セソ

タ
O

7 何人かの生徒で，あめを同じ数ずつ分けます。 4個ずつ分けると 13個余り，
6個ずつ分けると 5個たりません。生徒の人数を求めなさい。

8 右の図は， 2つの合同な正方形ＡＢＦＥと
ＥＦＣＤを組み合わせた長方形ＡＢＣＤを 16個の
合同な直角二等辺三角形に分けたものです。
アを，点Ｏを回転の中心として時計の針の回転と

反対向きに 90°回転移動した後，直線ＥＦを
対称の軸として対称移動するとき，重なる三角形は
どれか，記号で答えなさい。

9 右の図の色のついた部分の面積を求めなさい。
ただし，四角形ＤＢＥＦは正方形，円周率は�とします。

A

B C

D

E

F

6 ㎝

10 次の図で，⑴は表面積を，⑵は体積を求めなさい。ただし，円周率は�とします。
⑴

5 ㎝

6 ㎝

4 ㎝ 3 ㎝

三角柱 ⑵

A

B

C

Dl

10 cm

6 cm

直線�を回転の軸として 1回転させてできる立体

11 下の表は，テーマパークのあるアトラクションに乗ることができるまでの
待ち時間を調べたものです。表の一部が抜けています。
このとき，次の問いに答えなさい。

待ち時間（分） 度数（人） 相対度数 累積相対度数
0 以上 ～ 10 未満 9 0.09 0.09

10 ～ 20 12 0.12 0.21

20 ～ 30 15 0.15

30 ～ 40 ア
40 ～ 50 26

50 ～ 60 10 0.10 1.00

計 100 1.00

【待ち時間】
⑴ 空欄アにあてはまる数を
求めなさい。

⑵ 待ち時間の中央値を
求めなさい。

⑶ 待ち時間が40分以上である
確率を求めなさい。

10⑴知・技 4 ⑵思・判・表 4（各 4点）

⑴ ㎝2

⑵ ㎝3

11 思・判・表 12（各 4点）

⑴

⑵ 分

⑶

7 思・判・表 4（ 4点）

人

8 思・判・表 4（ 4点）

9 思・判・表 4（ 4点）

（㎝2）
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※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令6 ＜中数1年＞ －Ｌ１－

「挑戦しよう」の解答

⑴ 2けた同士の和が 3けたになる場合，□は 1になる。

⑵ ⑴より，△＋○の一の位が 1であることから△＋○＝ 11になる。

【解答】⑴ □＝ 1 ⑵ △＋○＝ 11

1章 正の数・負の数ⅠⅠ
1

⑴ ��
⑵ ����
⑶ ���
2

⑴ 絶対値 �
符号を変えた数 ��
⑵ 絶対値 �

�
符号を変えた数 ���
3

⑴ ��，��，�
⑵ ��，�
⑶ ��，���，����，�����

⑷ �����
⑸ �

�
4

⑴ Ａ ��� ���� �
Ｂ ��
Ｃ �������� �

⑵
0 5

Ｃ Ｂ Ａ

－5

D
↓

E
↓

⑶ Ｂ �
Ｃ ���

⑷ Ｅ

5

⑴ ��㎝長い
⑵ ���円たりない
⑶ 12分前

6

⑴ 大きい数 2

絶対値が大きい数 ��
⑵ 大きい数 ���
絶対値が大きい数 ����
7

⑴ 5

⑵ ��

⑶ ���

正の符号は「＋」

負の符号は「－」

絶対値は「0からの距離」

符号を変えた数は，＋は－に，

－は＋に変える

⑴ 整数は「小数，分数ではない数」

⑵ 自然数は「正の整数」

⑶ 負の数は「－のついている数」

⑷ 絶対値が小さい→ 0からの距離が短い

⑸ 絶対値が大きい→ 0からの距離が長い

反対のことばで表すときは，数の符号を

変える。

2数のうち，絶対値が大きい数とは，

0からの距離がより長い数のこと。

210 3 4 5-2-3-4-5 -1
⑴

10-1 2-3 -2
⑵

-3-4-5 -2 -1-7-8-9-10-11-12 -6
⑶

⑷ 3

⑸ ��

⑹ 9

8

⑴ ����������

⑵ � �����
�
�

9

⑴ �������
または �������
⑵ ������������

または ������������

10

⑴ 12分

⑵ 8

11

⑴ ��

⑵ 6個

⑶ 9個

⑷ 4，��

-4 大きい　→　4小さい

654 73
⑷

-5 大きい　→　5小さい

-3-4-5 -2-7 -6
⑸

-12 小さい　→　12 大きい

654 7 8 9210-1-2-3 3
⑹

⑴ 負の数どうしの比較の場合，

絶対値の小さいほうが大きくなる。

⑵ � ���の絶対値は
�
���

��
��

���の絶対値は
�
��

��
��

��
���

��
��

� ���の方が絶対値が小さいから大きい。

⑴，⑵ 3つの数の大小を表すときは，

数の大きい順か，小さい順で表す。

⑴ ○�����
○�����

○���
⑵ ������

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3

7 大きい　→　-7 小さい⑴

-5-6 -4 -3 0 3 4 5 6
図の中で，整数は 6個

⑵

13-
8

 50-- 7

-3-4-5-6-7-8 -2 -1 0 1 2

この間にある整数
⑶

⑷ 絶対値が等しいということは ,

数直線上において， 0からの距離が

等しいということである。その差が

8であることから，
�����

見
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〇，△，□は，1けたの自然数で，下の式が成り立つとき，次の問いに答えなさい。

⑴ □の値を求めなさい。

⑵ △＋〇の値を求めなさい。

ひかりちゃん

〇 △
＋） △ 〇
□ 〇 □

見
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※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令6 ＜中数1年＞ －Ｌ２－

「挑戦しよう」の解答
「正の数＋正の数」は，常に正の数になる。 例）����� �����
「正の数－正の数」は，正の数にも負の数にもなり得る。 例）����� ������
「正の数＋負の数」は，正の数にも負の数にもなり得る。 例）�������� ���������
「正の数－負の数」は，常に正の数になる。 例）�������� ��������
負の数の2乗は正の数，負の数の3乗は負の数である。

【解答】④，⑥，⑫

1章 正の数・負の数ⅡⅡ
1

⑴ �
�

⑵ ��
⑶ ��
2
⑴ 23， 29
⑵ ����
⑶ ���������

⑷ イ，ウ

⑸ ア，ウ

3
⑴ ���
⑵ 0

⑶ � ���
⑷ ��
⑸ ���
⑹ �

��
⑺ �

4
⑴ ���
⑵ 6

⑶ ���

⑷ ���

⑸ �
��

⑹ ���

2つの数の積が1になるとき，一方の数を
他方の数の逆数という。

⑴ �
��

�
���

⑵ �����������
⑶ ������ �����

�
�

⑵ 2 ) 4 8
2 ) 2 4
2 ) 1 2
2 ) 6

3

⑶ 2 ) 9 9 0
3 ) 4 9 5
3 ) 1 6 5
5 ) 5 5

1 1

⑷ �������なので，����が
含まれている式が 12の倍数。
イ ����������
ウ ����������

⑸ イの答えが自然数にならない例 ������
エの答えが自然数にならない例 ������

⑴ ��������
⑵ ������
⑶ ��
���

��
����

�
��

⑸ �������������������
⑹ � ����

�
���

�
���

��
���

�
��

⑺ ��� ������� ����������
�����
��

⑶ ����������� ������ �� ��
��� �

��������
�
�

⑷ ������������������
���������������
�����������

⑸ � ���� ����� ���� �

� � ���� ����� ���� �
� �
��

⑹ �
��������

�� ���� �

���� � ���� �
�
� ���� �

����
�
���� ���� �

5
⑴ 19
⑵ ��

⑶ 1

⑷ �����

⑸ ���

6
⑴ 11

⑵ ���大きい

⑶ 29回

⑷① 22点高い
② 70点

⑸ 7

⑹ 15

⑴ �����������
⑵ ������������������

�������
⑶ ���� ���������������

�
��

�
�

⑷ 分配法則の逆を利用して，
�����������������������������

⑸ 分配法則を利用して，
�
��������

�
��������������������

⑴ ��������������

⑵ ある数に 25をたしたら 18になったと
いうことは，ある数は
��������
よって，正しい計算をしたときの答えは，
������������
まちがえて計算したときの答え��より
どれだけ大きいかを求めると，
����������

⑶ 仮平均を 30回として，平均を求めると，
�������������������������������
����������
��������
���

⑷① ����������
② クラスの平均は，
����������
クラスの平均との差の平均は，
��������������������������
�����
��
よって， 5人の平均点は，
クラスの平均より 3点高いので，
�������

⑸ 198を素因数分解すると，
�����������
したがって，��������の
倍数にするには， 7をかければよい。

⑹ 540を素因数分解すると，
�����������
したがって， 2乗にするためには
���でわればよい。

（裏面へつづく）
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Ａ＞ 0，Ｂ＜ 0のとき，次の①から⑫までの式が，常に成り立つものをすべて選び，
記号で答えなさい。

① Ａ＋Ｂ＜ 0 ② Ａ＋Ｂ＞ 0 ③ Ａ－Ｂ＜ 0 ④ Ａ－Ｂ＞ 0

⑤ Ａ2＋Ｂ2＜ 0 ⑥ Ａ2＋Ｂ2＞ 0 ⑦ Ａ2－Ｂ2＜ 0 ⑧ Ａ2－Ｂ2＞ 0

⑨ Ａ3＋Ｂ3＜ 0 ⑩ Ａ3＋Ｂ3＞ 0 ⑪ Ａ3－Ｂ3＜ 0 ⑫ Ａ3－Ｂ3＞ 0

⑺ 42

⑻ 4回

⑺ ������������，
�������������，
���������������
だから， 3つの数に共通する�����が
求める自然数である。

⑻ 奇数の目が出たとき，正の方向へ進むので，
������������ ��
偶数の目が出たとき，負の方向へ進むので，
���������������
����������
よって，Ｐは原点から
��の位置に移動する。
6の目によって，Ｐは��の位置から
���の位置に移動するから，
������������
したがって， 6の目が出た回数は，
����������

�� 4 7 ��
1 ���� 2

�� 3 0 ��
6 ���� 5

⑼ ⑼ 縦，横，斜めを 4数の和が，��に
なるように，考えてあてはめる。

ひかりちゃん
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※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令6 ＜中数1年＞ －Ｌ３－

「挑戦しよう」の解答

一番上の辺は，どの段数でも 2㎝，下の辺は，��㎝，縦の辺は，一段につき�����（㎝）なので，�段で��㎝
ずれている部分は，��������������（㎝）
その和は，���������������（㎝）

【解答】��（㎝）

2章 文字の式
1

項 ��，���，�
�の係数 ��
�の係数 ���
2

⑴ �����
⑵ �������
または

����������
3

⑴ �����
⑵ �����������
または

������������
4

⑴ �����（円）
または
������（円）

⑵ 分速 �
��m

⑶ ���㎝3

5

⑴ ��

⑵ 6

⑶ �

6

⑴ ���
⑵ ����
⑶ ����
⑷ �����

��� ���� ���
���������
�����

�
���

⑴ 同じ文字の積は指数を使う。
⑵ わり算は分数の形で書く。文字と数の積
では，数を文字の前に書く。

⑵ �����を 1つの文字と考える。

⑴ ��％を分数で表すと ��
���

全体から��％をひくので
�� ������

��
����

�
�

したがって代金は，�����
�
��

よって，�����（円）
⑵ 速さ�道のり�時間
⑶ 直方体の体積�縦�横�高さ

⑴ �����������������だから，
����������������������

⑵ ���������だから，
�
�������������

⑶ �
�����，

�
�����だから，

�
��

�
���������
������������
������������
����
��

⑴ ������������������
⑵ ���������������
⑶ �����������������

�
������

⑷ �����
�
���

�
����

�
��

⑸ ����
⑹ �����
⑺ ��
⑻ ����

7

⑴ ��

⑵ �����

8
�����

9

⑴ ���������
⑵ ���������
⑶ ������
10

イ

11

⑴ クラス全員
の合計点

⑵ クラスの
平均点は， 70点
より高い
12

⑴ 850㎝

⑵ ��������（㎝）

⑸ ����������������������
⑹ ��������� ����������������
⑺ ������������
⑻ �

��������������
����������
�����

⑴ ������������������������
���

⑵ ������������������������
������

��������������������
����������
������

⑵ 代金は， 3000円以下となる。
⑶（わられる数���わる数���商���余り）

道のり�速さ�時間
����������ⅿが 1800ⅿ以上となる。

⑴ 平均�合計�個数の関係から，
合計�平均�個数
���，���はそれぞれ，男子の合計点，
女子の合計点を表している。

⑵ �������
�� はクラス全体の平均点を

表している。

⑴ ロープの長さは， 2ⅿ�200㎝である。
丸太を 5本使って柵を作ると，柵の長さ
は，丸太 5本分の直径と丸太と丸太の
間に張られるロープ分の長さの和となる。
したがって，
�������������������������
よって，柵の長さは 850㎝

⑵ ⑴と同様に，
��������������

�������������
���������

見
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2 cm

1 cm

1 cm
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一辺 2㎝の正方形を図のように並べていきます。
正方形を�段並べてできる図形の周囲の長さを，�を使った式で表しなさい。

ひかりちゃん

見
本



※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令6 ＜中数1年＞ －Ｌ４－

「挑戦しよう」の解答
はじめの全体の石の個数を�個とすると，
はじめの白と黒の石の数は
白石：����個 黒石：����個
白石を 10個減らすと，白石は全体の 25％
よって，
������������������������
������������������

���������������
����

黒石：�����������
���

白石：�����������
���

（別解）
黒石，白石をあわせて�個とすると，白石：����個
白石を 10個減らしたので，���������個
また，������個の25％が白石なので，
����������個
よって，
������������������

����
白石：���������
黒石：��������

【解答】黒石 30個 白石 20個

3章 方程式
1
イ，エ

2
⑴ 7
⑵ 4
⑶ ア
⑷ エ
3
⑴ ����

⑵ ����

⑶ ���

⑷ ����

⑸ ����

⑹ ����

⑺ ����

⑻ ���

⑼ ����

⑽ ����

���を各方程式に代入し，等式が
成り立つかどうかを確かめる。

両辺に同じ数をたしたり，わったりしても
等式は成り立つ。

⑴ �����
�����

⑵ �������
両辺に��をかけて
�����������������

⑶ �������
�������
�����

⑷ �������
����

⑸ ������������
�������

⑹ ���������
����������

������
⑺ 両辺を 40でわって

�����������
����������
�����������

����
⑻ 両辺に 10をかけて

�����������
�������������

�������
⑼ 両辺に 4をかけて
��������������

����������
�����������

������
⑽ 両辺に 6をかけて
� ������ ��� ����

�
�� �

���������
���������

����

4
⑴ ���

⑵ �����

⑶ ���

5
⑴ 7

⑵ ����

⑶ 3年後

⑷ 200ℊ

6
⑴�������������

⑵ 50 mL

7
⑴
����������������
⑵ 2350円

⑴ ��������
�����

⑵ �������
�����

⑶ �����������
���������
����������
�������

⑴ ある数を�として
�����������
����������
�����������
�������

⑵ ���を代入して
�����������
���������
����������
�������

⑶ �年後の父の年齢は，������歳
�年後の息子の年齢は，������歳
������������
����������
����������
������

⑷ 酢とサラダ油の比は����������
���������
������

⑴ �mL移した後，Ａのコップに残った
ジュースの量は�������mL

⑵ ��������
������
����

⑴ ひろしさんの残金は��������円
かつみさんの残金は��������円

⑵ ���������������
�������
������

（裏面へつづく）見
本
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黒，白 2種類の石がいくつかあります。はじめ，白石の個数の割合は全体の個数の 40％を
しめていました。白石の個数を 10個減らしたところ，白石の個数の割合は全体の個数の 25％に
なりました。はじめにあった黒石，白石の個数をそれぞれ求めなさい。

8
⑴
�������������
⑵ 2㎞

⑴ お母さんが追いかけた時間は
������分

⑵ ⑴を解くと����
よって，Ａさんが進んだ道のりは
����������（ⅿ）
よって，�����������（ⅿ）

9
⑴
��
�����

��
������������

⑵ 30人

⑴ 1年生の男子生徒を�人とすると，
女子生徒は������人
めがねをかけている男子生徒は ��

����人
めがねをかけている女子生徒は

��
���������人

⑵ ��
�����

��
������������

両辺に 100をかけて
�����������������
�����������������

������������
������
����

ひかりちゃん
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※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令6 ＜中数1年＞ －Ｌ５－

「挑戦しよう」の解答

時計の短針が回転する角度は時間に比例するから，����と表される。
たとえば， 12時から 1時までの 1時間，つまり 60分経過するとき，短針は 12の向きから 1の向きまで���°������°
回転するから，����のとき，����である。
これを����に代入すると，������ ����
よって，����� 【解答】�����

4章 変化と対応
1
⑴ ア，イ，ウ
⑵ ア
⑶ ウ

2
⑴ ����
�の値 ���

⑵ ������
比例定数 ���

3
⑴ Ａ (��，�)

Ｂ (�，�)
⑵

C

1

－4

Ｏ

⑶ �
�㎝

2

⑷ 19㎝2

�の値を決めると，それに対応して
�の値がただ 1つに決まるとき，
�は�の関数という。
比例は����の形のもの
反比例は����������の形のもの
ア �����（比例）
イ ���������
ウ �����（反比例）

⑴ ����に���，����を代入して
�����
���
����に����を代入して
�����
�����

⑵ ����に���，�����を代入して
������
�����

Ａ

－5

3

Ｏ

⑴ 例えばＡは で，
(��，�)
となる。
Ｂも同様に。

5

Ｏ

－5

－5 5
Ｂ

Ａ

3

3

⑶
�������

�
�

⑷
5

Ｏ

－5

5
Ｂ

Ａ

C

8

3

4

26

7
－5

���� �����������
�
������

�
�� �

���

4

⑷

⑷

⑴⑶

⑶

⑵

5

5－5

－5

ＯＯＯ x

y

5
⑴ �����
⑵ �����
⑶ �� ��
⑷ �����
6
⑴ ����

⑵ ������

⑶ 8㎝

7
⑴ 分速 100ⅿ

⑵ 姉������
��������
弟�����
��������

⑶ 400ⅿ

8
⑴ ������

⑵ 50

⑴ 原点Ｏと ( 1，2 )を通る直線
⑵ 原点Ｏと ( 5，��)を通る直線
⑶ 点 ( 1，��) ( 2，��) ( 3，��)

( 6，��)を通るものと，
(��，6 ) (��，3 ) (��，2 )

(��，1 )を通る双曲線
⑷ 点 ( 1，4 ) ( 2，2 ) ( 4，1 )を
通るものと， (��，��)
(��，��) (��，��)を
通る双曲線

⑴ 比例のグラフで ( 2，3 )を通るから�����
⑵ 比例のグラフで ( 1，－ 3 )を通るから�����
⑶ 反比例のグラフで ( 1，3 )を通るから�� ��
⑷ 反比例のグラフで ( 2，－ 4 )を通るから�����

⑴ 三角形の面積�底辺�高さ��だから
��������

⑵ 点ＰはＡからＢへ移動するので，
������

⑶ ����に����を代入すると，
����� よって，���

⑴ 5分で 500ⅿの道のりを進むから，
���������

⑵ 道のり�速さ�時間だから������
駅までの道のりは 2000ⅿだから，
グラフより�のとる値の範囲は
0以上 20以下となる。弟も同様に。

⑶ 姉が駅に着くのにかかる時間は
��������� ���� よって， 20分
弟が 20分で進む道のりは
������������ よって， 1600ⅿ
�������������

⑴ Ａ：（歯車の歯の数）�（ 1分間の回転数）
����������

Ｂ：（歯車の歯の数）�（ 1分間の回転数）���
よって，������ ������

⑵ ������ に���を代入すると
������ ����

見
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挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦ししししししししししししししよよよよよよよよよよよよよようううううううううううううう

右右右右右右右右右右右右右右のののののののののののののの図図図図図図図図図図図図図図ののののののののののののののよよよよよよよよよよよよよよううううううううううううううなななななななななななななな時時時時時時時時時時時時時時計計計計計計計計計計計計計計ににににににににににににににおおおおおおおおおおおおおおいいいいいいいいいいいいいいてててててててててててててて，，，，，，，，，，，，，，ああああああああああああああるるるるるるるるるるるるるる時時時時時時時時時時時時時時刻刻刻刻刻刻刻刻刻刻刻刻刻刻かかかかかかかかかかかかかからららららららららららららら�分分分分分分分分分分分分分分がががががががががががががが経経経経経経経経経経経経経経過過過過過過過過過過過過過過すすすすすすすすすすすすすするるるるるるるるるるるるるるとととととととととととととときききききききききききききき，，，，，，，，，，，，，，
短短短短短短短短短短短短短短針針針針針針針針針針針針針針がががががががががががががが回回回回回回回回回回回回回回転転転転転転転転転転転転転転すすすすすすすすすすすすすするるるるるるるるるるるるるる角角角角角角角角角角角角角角度度度度度度度度度度度度度度をををををををををををををを�度度度度度度度度度度度度度度ととととととととととととととすすすすすすすすすすすすすするるるるるるるるるるるるるる。。。。。。。。。。。。。。�を�の式で表しなさい。
ただし，�������とする。

ひかりちゃん
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※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令6 ＜中数1年＞ －Ｌ６－

A

B

C

D

E

F

O

A

B C

D

E

F

「挑戦しよう」の解答

回転移動した図形の対応する点は，回転の中心Ｏから等しい距離にあるから，

点Ｏは対応する 2点を結ぶ線分の垂直二等分線上にある。

対応する 2組の点ＡとＤ，ＢとＥを結び，これらの線分ＡＤ，ＢＥの垂直二等分線の交点をＯとする。

5章 平面図形
1

⑴ ＡＤ�ＢＣ

⑵ ＡＢ⊥ＢＣ

⑶ 6�

2

⑴ キ

⑵ イ，エ，カ

⑶ ウ

⑷ キ

3

A

B

M

⑴

A

B C

⑵

⑴ 辺ＡＤと辺ＢＣは平行

⑵ 辺ＡＢと辺ＢＣは垂直

⑶ 辺ＡＤと辺ＢＣに垂直な辺ＡＢは 6�

Ａ

ＯＯＯ

Ｄ

Ｐ Ｒ

Ｂ

Ｓ

Ｑ Ｃ

ア
イ

ウ
エオ

カ

キ
ク

⑴ エと向きが同じ

三角形はキ

Ａ

ＯＯＯ

Ｄ

Ｐ Ｒ

Ｂ

Ｓ

Ｑ Ｃ

ア
イ

ウ
エオ

カ

キ
ク

⑵ 点Ｏを回転の中心と

してクを回転移動

して重なるのは

イ，エ，カ

Ａ

ＯＯＯ

Ｄ

Ｐ Ｒ

Ｂ

Ｓ

Ｑ Ｃ

ア
イ

ウ
エオ

カ

キ
ク

⑶ 線分ＳＱを折り目と

して折ると，

カはウと重なる。

Ａ

ＯＯＯ

Ｄ

Ｐ Ｒ

Ｂ

Ｓ

Ｑ Ｃ

ア
イ

ウ
エオ

カ

キ
ク

⑷ 点Ｏを回転の中心と

して時計まわりに

90°回転移動すると，

イはエに重なる。

さらに線分ＤＢを

折り目として折ると，

エはキに重なる。

⑴ 垂直二等分線と線分ＡＢとの

交点が，線分ＡＢの中点となる。

⑵ 点Ａを中心とする円をかき，

その円と線分ＡＢ，ＡＣとの

交点を中心として半径が等しい

円をそれぞれかく。

2つの円の交点とＡを結ぶ。

A

B C
H

⑶

ＰＰＰ
l

O
m

⑷

4

⑴弧の長さ
��㎝

面積
��㎝2

⑵ 100度

5

中心角

150度

面積
���㎝2

6

⑴周の長さ
���㎝

面積
������（㎝2）

⑶ 辺ＢＣをＣの方向に延長し，点 A

を通る直線ＢＣの垂線を作図し，

直線ＢＣとの交点をＨとする。

⑷ 点Ｏを通り直線�に垂直な直線を引く。
直線�と直線�との交点をＰとする。
ＯＰを半径とする円を作図する。

⑴ おうぎ形の弧の長さは
����� ��������
おうぎ形の面積は
����� ��������

⑵ 同じ半径のおうぎ形では，中心角，

弧の長さの比がそれぞれ等しいので

中心角を�°とすると
�������� �����

中心角を�°とすると
���� �

�������
�����

（別解）�������������
�����

面積
���������������
（別解）���������������

⑴ 周の長さ

（直径8㎝の円周の長さ）�
（半径4㎝，中心角 90°のおうぎ形の弧の長さ）��
���������� �������
面積

{(おうぎ形ＡＥＦの面積 )�(直角三角形ＡＥＦの面積 )}��
����� ����������

�
�� ���

（裏面へつづく）
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挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦ししししししししししししししよよよよよよよよよよよよよようううううううううううううう

下の図で，△ＤＥＦは△ＡＢＣを回転移動させた図形です。
このとき，回転の中心Ｏを作図しなさい。

⑵周の長さ
����（㎝）

面積
��㎝2

⑵ 周の長さ

半径 6㎝，中心角 120°のおうぎ形の弧の長さ
�������������
半径 3㎝，中心角 120°のおうぎ形の弧の長さ
������������
周の長さ����������

�����(㎝)

面積
��������������

���
������㎝

2

7

m
n

A B

P

⑴

A

B

l

A′

P

⑵

⑴ 正三角形の角がすべて

60°になることを利用し，

60°を作図してから角の

二等分線�を作図する。
点Ｂを通り，線分ＡＢに垂直な

直線�を作図する。
直線�，�の交点をＰ
として�ＰＡＢを作図する。

⑵ 直線�を対称の軸として，
点Ａを対称移動させた点をＡ′とすると

ＡＰ�Ａ′Ｐ となる。

すると，ＡＰ�ＰＢ�Ａ′Ｐ�ＰＢ�Ａ′Ｂ
となる。

Ａ′Ｂが最短となる点Ｐを

作図すればよいので，

線分Ａ′Ｂと直線�との
交点をＰとする。

（点Ｂを対称移動させてもよい）

ひかりちゃん
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※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令6 ＜中数1年＞ －Ｌ７－

「挑戦しよう」の解答
球の直径は 2㎝なので，半径は 1㎝である。
よって，球 3つの体積は，
�
�����

������

水面が�㎝下がるとすると，
���������

������
���� 【解答】 ��㎝

6章 空間図形
1

⑴ 直線ＡＥ，ＤＨ，ＣＧ

⑵ 平面ＤＨＧＣ，ＡＥＨＤ

⑶ 直線ＡＤ，ＥＨ

⑷ 直線ＢＦ，ＣＧ，

ＧＦ，ＨＧ，

ＥＦ

2

辺ＭＬ

3

イ，ウ

4

⑴

ア 三角錐

イ 球

ウ 四角柱

エ 円錐

⑵ イ，エ

5

⑴ 表面積

336㎝2

体積 288㎝3

⑵ 表面積

���㎝2

体積

���㎝3

⑶ 表面積

360㎝2

体積 400㎝3

アは正面から見ても，真上から見ても

三角形なので三角錐である。

イは正面から見ても，真上から見ても

円なので球である。

ウは底面が四角形，側面も四角形なので

四角柱である。

エは底面が円で，側面がおうぎ形なので

円錐である。

⑴ 表面積

������������������������
体積

�������������
⑵ 表面積

底面の円周が��������と
なるので，側面の長方形の横の長さも

��㎝となる。
���������������
体積

����������
⑶ 表面積

��������������������
体積

���������������

⑷ 表面積

���㎝2

体積
��
��㎝

3

6

⑴ ���度

⑵ 表面積

���㎝2

7

表面積 ���㎝2

体積 ����㎝3

8

⑴ 辺ＡＣ

⑵ 辺ＢＣ

⑶ ��㎝3

⑷ 表面積

���������
体積
�
�����

������

⑴ 底面の円周が���������となるので，
側面のおうぎ形の弧の長さも���となる。
おうぎ形の中心角を�°とすると
���� �

�������
�����

⑵ 表面積

側面積は���������������
よって������������

4 cm

2 cm

5 cm

2 cm

上の円柱の底面積は，

�������
側面積は，

�������
下の円柱の底面積は，

��������
側面積は，���������
斜線部の面積は

(下の円柱の底面積 )－ (上の円柱の底面積 )

よって表面積は，

��������������������������
上の円柱の体積は，

�������
下の円柱の体積は，

����������
よって，

������������

⑴ 辺ＡＣ以外の辺はすべて辺ＢＦと

交わっているため，ねじれの位置ではない。

⑵ 面ＡＢＦと垂直な辺は辺ＢＣである。

⑶ 底辺 6㎝，高さ 6㎝の三角形の底面を

もつ高さ 6㎝の三角錐の体積
�
��

�
������ ������
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下の図のように，底面の半径が3㎝の水のはいった円柱の容器の中に，直径 2㎝の球が
3つ浸っています。そこから，球をすべて取り出すと，水面は何㎝下がるか求めなさい。

ひかりちゃん
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※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令6 ＜中数1年＞ －Ｌ８－

「挑戦しよう」の解答
全体の度数の合計を�とすると，得点 9の相対度数が 0.20だから 得点 10の相対度数が����だから， （別解）
��
� ����� 両辺に�をかけて �

������� ��������������
�������� ��������� ���������
���� ���� ����

【解答】����

7章 データの活用
1
⑴ 2

⑵ 5㎏
⑶ 24㎏

⑷ ����

⑸ 16人
⑹⑺ 右図

2
⑴
ア �����
イ 7

ウ �����
⑵ 155㎝以上 160㎝未満

⑶ �����㎝

⑷ 約�����㎝

3
⑴ ア ����

イ ����

⑵ 29℃以上
32℃未満

⑶ ����

⑴ 25㎏以上 30㎏未満の記録は 2

⑶ 範囲�最大値�最小値
⑷ 相対度数�各階級の度数度数の合計
� �
�������

⑸ ����������
⑹⑺
（人）

10
9
8
7
6
5
4
3
2
1

0 5 10 15 20 25 30 35 (㎏ )

⑴
ア �������

� ������
イ �������������������
ウ �������������

⑵ 中央値は， 25番目， 26番目の値の平均
である。 25番目， 26番目の生徒は
155㎝以上 160㎝未満の階級に入る。

⑶ 最頻値は，最も度数の多い階級の階級値
である。最も度数の多いのは，
155㎝以上 160㎝未満の階級である。

⑷ 平均値
�{（階級値）�（度数）の合計}�（度数の合計）
��������������

⑴ ア ヒストグラムから， 29℃， 30℃，
31℃の度数は，それぞれ 5， 4，
3である。
�������� ����������

イ アと同様に， 32℃， 33℃， 34℃
の度数は，それぞれ 1， 2， 2である。
������� ���������������

⑵ ⑴より，相対度数の最も多い階級は，
29℃以上 32℃未満の階級

⑶ 35℃未満になる確率は， 26℃以上 29℃
未満の階級の相対度数と 29℃以上 32℃
未満の階級と 32℃以上 35℃未満の階級
の相対度数の和である。
�������������������

4
⑴ Ｂ中学校

⑵ 右図

⑶
① 60分以上70分未満
② Ａ中学校

5
⑴ Ａ

⑵ Ｃ

⑶ Ｃ→Ａ→Ｄ→Ｂ

⑴ Ａ中学校の 50分未満の人数は，
����������（人）
その割合は ���������
Ｂ中学校の 50分未満の人数は，
����������（人）
その割合は ��������
（別解）50分未満の

A中学校の累積相対度数は����
B中学校の累積相対度数は���

（
相
対
度
数
）

0.30

0.25

0.20

0.15

0.10

0.05

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100(分 )

⑵

Ａ中学校…
Ｂ中学校…

⑶
① 相対度数がもっとも大きい階級
② Ａ中学校の方が度数分布多角形の頂点
よりも右の相対度数が高いから，
自主学習の時間の多い生徒の割合が
多いことがわかる。

⑴ Ａのボタンの表が出る確率は
���
����������
Ｂのボタンの表が出る確率は
����
�������������

⑵ 裏が出た回数より表が出た回数の方が

多いボタンはＣのみ

⑶ Ｄのボタンの表が出る確率は
����
�������������
⑴，⑵より
Ｃ→Ａ→Ｄ→Ｂ

（裏面へつづく）
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得点 度数（人） 相対度数
10 � ����
9 12 ����
・ ・ ・
・ ・ ・
・ ・ ・

挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦ししししししししししししししよよよよよよよよよよよよよようううううううううううううう

10点満点の小テストの結果を，右の表のように
まとめました。表の中の�の値を求めなさい。

6
イ，エ ア

Ａ中学校の生徒数は 40人，
Ｂ中学校の生徒数は 50人
よって，人数は異なる。

イ
Ａ中学校の 6点の相対度数は，
����������
Ｂ中学校の 6点の相対度数は，
���������
よって，Ａ中学校の方が小さい。

ウ
Ａ中学校の 8点以上の生徒は，
��������（人）
その割合は， ��������
Ｂ中学校の 8点以上の生徒は，
��������（人）
その割合は， ���������
よって，Ａ中学校の方が大きい。

エ
それぞれの中学校の度数分布表は，
以下のとおりである。

点数（点） 度数 点数×度数
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

1
1
4
4
5
7
6
5
4
3

1
2
12
16
25
42
42
40
36
30

計 40 246

点数（点） 度数 点数×度数
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

0
2
4
6
7
9
8
6
5
3

0
4
12
24
35
54
56
48
45
30

計 50 308

【Ａ中学校】 【Ｂ中学校】

Ａ中学校の平均点は，
��������������������������������
�����（点）
Ｂ中学校の平均点は，
������������������������������
�����（点）
よって，Ｂ中学校の平均点の方が高い。

ひかりちゃん
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※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令6 ＜中数1年＞ －Ｌ９－

「挑戦しよう」の解答

点Ｂの�座標は，��������で，��，���となる。
△ＯＡＢの面積は， �����������となるため，△ＯＡＣの面積は 30になることがわかる。

したがって，点Ｃの�座標は， ����������より，���となり，�座標は，�������より���となる。
よって，原点Ｏと点Ｃ��，��を通る直線の式は�����となる。

【解答】�����

学年のまとめ
1
⑴ ���
⑵ 7

⑶ ����

⑷ ����
�

2
⑴ ������

⑵ ���

⑶ 47

3
⑴ �������
⑵ ���������������
または �������

��
���������

4
⑴ ����
⑵ ����

⑶ ���

⑷ ����

⑴ ���������
⑵ ����������
���������
��

⑶ ����������
�����

⑷ ������������
�

�����������
������

⑴ 2 ) 1 2 6
3 ) 6 3
3 ) 2 1

7

⑵ �� ������� ����������
���������
���

⑶ ����������������
��������������� ���� �
������
���

⑵ ��引き→����0.92

2割引き→ 8割→ 0.8

⑴ 両辺に��をかける
⑵ ���������

�����
����

⑶ 両辺に 6をかけて
���������������������

��������������
��������������

�����
���

⑷ ������������
��������
�����
����

5
⑴ ����

⑵ ����

6
右の図

7
9人

8
コ

9
�����（㎝2）

⑴ ����に，����，���を
代入すると，�����
反比例������に����を代入し，
�������
���

⑵ ����に，����，����を
代入し，���となるから，
����
�が��のとき，�が �になるから，
�����������

5

5

－5

－5－5

Ｏ

⑴

⑵

⑵

生徒の人数を�人とすると，
����������
�������
���

アを，点Ｏを回転の中心として時計の針の
回転と反対向きに 90°回転移動すると，
ソに重なる。ソを，直線ＥＦを
対称の軸として対称移動すると，コに重なる。

おうぎ形の面積は，
����������
ＢＦはおうぎ形の半径なので 6㎝
正方形の面積は，
（対角線）�（対角線）��より
��������
色のついた部分の面積は，
（おうぎ形の面積）�（正方形の面積）より
�����（㎝2）

（裏面へつづく）
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B

A

C

O 2 12 x

y挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑挑戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦ししししししししししししししよよよよよよよよよよよよよようううううううううううううう

右の図で，原点Ｏと点Ｂを通る直線の式は，
����で，点Ａの座標は���，��，
点Ｂの�座標は 2です。
今，直線ＡＢ上にある点Ｃ��，������

と，原点Ｏを通る直線が，△ＯＡＢの
面積を 2等分するとき，原点Ｏと点Ｃを通る
直線の式を求めなさい。

10
⑴ 84㎝2

⑵ ����㎝3

⑴

6 cm

4 cm

4 cm

5 cm 3 cm

3 cm

底面積は，
�
������ ������（㎝2）

3つの側面の長方形の面積は，
展開図より������������（㎝2）
よって表面積は，��������（㎝2）

⑵

���������������������
�
����

����
���������������
�����

11
⑴ 0.64

⑵ 35分
⑶ ����

⑴ 待ち時間（分）度数（人）相対度数 累計相対度数
以上 未満
00～ 10
10～ 20
20～ 30
30～ 40
40～ 50
50～ 60

9
12
15
28
26
10

0.09
0.12
0.15
0.28
0.26
0.10

0.09
0.21
0.36
0.64
0.90
1.00

計 100 1.00 －

⑵ 中央値は 30～ 40の階級の階級値
⑶ 40分未満の累計相対度数が����だから
�����������

ひかりちゃん

見
本


	ボタン: 
	Page 9: 
	Page 20: 
	Page 23: 
	Page 18: 



